

總統府接逾千宗防洪工程投訴

本報訊：馬拉干鄧宮宣布，透過新啟用的「向總統舉報」網站已收到1,148件針對防洪工程的投訴報告。該平台專門蒐集民眾對問題工程的舉報信息。

總統府新聞辦公室副主任克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）透露，自8月11日至13日期間，網站共收到1,148件投訴與823則反饋意見，累計瀏覽量達84,892次。但卡斯特羅未具

體說明投訴內容性質。

8月11日，馬科斯總統正式推出「向總統舉報」網站，專責調查評估全國防洪工程，該平台包含公民通報機制。

涉事承包商仍須完成現行工程

卡斯特羅表示，儘管總統點名15家承包商承擔全國20%防洪工程，這些業者仍須履行現有合約義務。該名總統府官員指出，即



8月14日，菲律賓「慰安婦」權益保護組織「菲律賓祖母聯盟」和「為祖母獻花」的成員，以及部分受害者家屬在馬尼拉舉行遊行示威，紀念逝去的「慰安婦」，並敦促日本政府正式道歉、作出賠償。2017年12月，菲律賓政府曾在此次示威地點設立一座「慰安婦」紀念雕像。然而在日本的不斷施壓下，這座雕像在設立僅四個月後即被拆除。左圖為示威者將已逝「慰安婦」的照片整齊鋪陳在地面，每張照片旁都擺有一束鮮花。

弊案責任，但現行合約仍須按條款執行。」

她補充道：「所有工程細節都須嚴格審查，包括涉及承包商的幽靈工程。」卡斯特羅強調，任何舞弊情事都應向總統舉報，相關業者將面臨起訴、究責及列入黑名單。

卡斯特羅說：「但對於他們已簽署的所有現行合約，基於契約精神，他們必須履行盡義務。」



羅賓巴迪惹女職員 被指參議院內吸大麻

本報訊：參議員羅賓·巴迪惹辦公室職員、女演員娜迪亞·蒙特內格羅（Nadia Montenegro，圖），遭參議院警衛長辦公室列入涉及議院內疑似吸食大麻的事件報告中。

據8月13日的報告，蒙特內格羅否認在女廁吸菸及使用大麻。

報告顯示，警衛人員維克多·帕特羅記錄了兩起發生在「參議員延伸辦公室附近女廁傳出異常氣味」的事件。

第一起發生於2025年7月第二週，當時帕特羅駐守參議院大樓五樓崗位，接獲男性職員透過內線通報「該區域出現強烈異味」。

帕特羅在報告中陳述：「我前往該辦公室時，多數職員證實有異常氣味。隨後巡查周邊區域，但未發現吸菸者。」

第二起事件發生於8月12日同樓層，帕特羅接獲自稱來自參議員平·拉克森辦公室的男性職員通報，指女廁再度傳出「疑似大麻的異常氣味」。

報告記載：「該職員聲稱當時現場唯一人員為娜迪亞·蒙特內格羅女士。」

帕特羅表示，蒙特內格羅否認使用大麻，但承認攜帶電子菸。「蒙特內格羅女士否認在女廁吸菸或使用大麻，僅表示其隨身包包內的電子菸可能產生前述異常氣味。」

參議院議長弗朗西斯·「奇茲」·伊斯古地洛與巴迪惹辦公室已下令調查此案。

參議院秘書小雷納托·班圖格律師證實，警衛長辦公室已於8月14日提交調查報告，副本已送交巴迪惹辦公室。巴迪惹辦公室主任魯道夫·菲利普·胡拉多律師表示，已收到報告並要求涉事職員五日內提交書面說明。

中國戰機黃岩島上空 攔截菲飛機僅距61米

路透社南海黃岩島上空14日電：菲律賓政府表示，一架中國戰鬥機昨天在黃岩島上空執行巡邏飛行時，「攔截」一架搭載記者的菲律賓飛機，最近時僅相距約61米。

數天前，兩艘中國船艦疑似為了試圖阻擋菲國補給任務，才在該海域發生碰撞。

一名搭乘菲律賓海岸警衛隊飛機的路透社記者目睹，中國戰機逼近他所乘坐的小型賽斯納凱旋（Cessna Caravan）渦輪螺旋槳飛機。菲律賓海岸警衛隊發言人塔列拉（Jay Tarriela）表示，中國戰機一度在菲律賓飛機後方、上方與機側飛行，最近時僅相距約61米。

<下轉第2版>

菲民眾集會籲為「祖母」伸張正義

中新社馬尼拉8月14日電：「為『慰安婦』伸張正義！」「不要戰爭！」「為和平奮起！」……14日10時30分許，在菲律賓馬尼拉灣畔的羅哈斯大道，悶熱的空氣中迴盪著此起彼伏的呼喊。

當天是世界「慰安婦」紀念日。菲律賓「慰安婦」權益保護組織「菲律賓祖母聯盟」和「為祖母獻花」的成員，以及部分受害者家屬在此舉行遊行示威，紀念逝去的「祖母」，並敦促日本政府正式道歉、作出賠償。

在菲律賓，人們將二戰期間被強徵為「慰安婦」的受害者稱為「祖母」。

「菲律賓祖母聯盟」協調人莎倫·席爾瓦介紹說，1942年至1945年日軍侵佔菲律賓期間，強徵約1000名當地婦女充當「慰安婦」，給她們造成了深重的身心創傷。「雖然戰爭早已結束，但對她們而言，傷痛卻從未真正停止。」

參加示威活動的伊麗莎白，是已故受害者埃斯特莉塔的女兒。1944年，年僅14歲的埃斯特莉塔被日軍強行綁走充當「慰安婦」，並飽受凌辱，她將這一秘密埋藏近半個世紀，直到20世紀90年代才公開控訴自己的遭遇，並終其餘生奔走於尋求正義之路。去年11月，埃斯特莉塔辭世。伊麗莎白在接受中新社記者採訪時一度哽咽，表示將接過母親的維權之棒，「繼續她未完成的遺願」。

莎倫說，根據她所在組織的統計，如

今在世的菲律賓「慰安婦」受害者已屈指可數，她們可能直到去世也等不來道歉與賠償。更令人憤慨的是，日本政府不僅持續迴避這一問題，還百般阻撓她們及家屬的維權行動。

2017年12月，菲律賓政府曾在此示威地點設立一座「慰安婦」紀念雕像。然而，因日本方面持續向菲方施壓，僅四個月後雕像即被拆除。儘管如此，人們依然會在原址旁獻花，以寄託哀思。

除了追尋正義，莎倫還呼籲菲律賓國會立法，將「慰安婦」歷史納入各級學校課程，讓後代瞭解並銘記這段歷史。青年示威者弗蘭·雷耶斯直言，無論在菲律賓還是其他亞洲國家，正義都遲遲未至。「作為年輕人，我們有責任動員並組織青年力量，讓受害者和她們的家屬獲得應有的公正。」

面對近期菲日軍事合作加深，示威者們表達了嚴重擔憂。今年9月11日，菲日《互惠準入協定》將正式生效。莎倫認為，這「諷刺至極」，「菲律賓曾是日本軍國主義的受害者，如今卻要幫助日本軍隊更便利地進入我們的國家」。

活動尾聲，示威者們將已逝「祖母」的照片整齊鋪陳在地面，每張照片旁都擺著鮮花。莎倫說，講述「祖母」的故事，不只是為了紀念，更是為了提醒年輕人警惕戰爭的威脅，「讓歷史不再重演」。

本報訊：「慰安婦」團體聯盟、戰爭受害者後代與和平倡議者於8月14日週四齊聚

馬尼拉市羅哈斯大道，紀念第二次世界大戰結束80週年。

「獻花給奶奶們」（FlowersforLolas）聯盟表示，日本至今未正式承認其二戰期間對菲律賓的責任，仍拒絕給予受害者及其家屬有正義。

聯盟召集人洪玉華指出：「戰爭雖已結束，但對許多人生遭戰爭嚴重摧殘的受害者而言，戰爭從未終結。」

參與紀念活動的團體包含「Lila Pilipina」、菲律賓華裔青年聯合會、Gabriela婦女黨團組織、「彩虹聯盟」（Bahaghari）及「Gabriela青年」。部分菲律賓「慰安婦」的後代也現身抗議。

「Lila Pilipina」執行總幹事席爾瓦瓦（Sharon Cabusao-Silva）呼籲廢除《菲日相互准入協定》，警告該協定將使馬尼拉「再再次成為日本軍隊的據點，而這次，對日本而言，額外的好處是菲律賓將變成一個有利可圖的市場和日本導彈的巨大儲存地」。

這項旨在通過聯合軍演等活動強化菲日安保合作的防務協定將於2025年9月11日生效。席爾瓦補充：「我們還準備遊說一項授權法，為所有在日本戰時的軍事性奴役受害者建立一個賠償基金。此刻正值國會預算審議期，時機尤為關鍵。」

日本外務省副報道官金子真理子於2024年7月曾表示，日方早已就二戰暴行道歉，並通過1951年《舊金山和約》向戰爭受害者提供賠償。

下，透過流程簡化疏導旅客流量。局長週四親赴尼諾伊·亞諾諾國際機場海關入境區視察，實際了解旅客通關狀況並評估系統改進空間。

「我們致力打造兼顧便民與安檢的作業流程。這項措施將有效紓解入境壅塞情況，同時堅守海關執法職責。」

內波穆塞諾在聲明中表示。視察過程中，局長除與現場人員交流外，更實地觀察旅客通關動線，檢視作業場域配置以確保新制無縫接軌。

海關避免乘客大排長龍 機場「綠色通道」暫停掃碼過關

本報訊：海關局週四宣布暫停實施綠色通道通關程序中的二維碼（QR）掃描環節，以簡化並加速機場旅客通關流程。

海關局長艾瑞爾·內波穆塞諾表示，自8月14日起，選擇綠色通道的入境旅客將無需再接受二維碼掃描。

根據現行規定，所有入境旅客均須透過eTravel電子申報系統預先填寫海關申報表。系統將自動為每位旅客生成專屬二維碼，無論是否攜帶應申報物品或貨幣。旅客抵達後將根據申報狀態分流：未攜帶應稅物品者進

總統府籲碧瑤市長馬加隆 向小馬提交基建貪腐資料

本報訊：馬拉干鄧宮週四表示，碧瑤市長班傑明·馬加隆（Benjamin Magalang）無需親自領導調查，即可協助政府追查國內涉嫌舞弊的防洪工程案件。

馬加隆日前表態，若總統小馬科斯任命主導調查人選，他願擔任此職。但總統府新聞辦公室副主任克萊爾·卡斯特羅指出，現行調查機制已完備，包含總統指示各地區專案監察委員會及「向總統舉報」網站雙軌並行。「馬加隆市長所能提供的任何協助，最好直接向總統呈報。」卡斯特羅在8月14日總統府記者會上強調。

她建議馬加隆可將報告（含可能涉案議員名單）提交小馬科斯，「市長顯然掌握諸多線索，因此報告內容務求詳實，不宜僅止

於空泛指控。」

眾院領袖支持第三方調查基建專案
卡斯特羅表明，若證據充分，政府將對馬加隆點名人士提起訴訟。

馬加隆（前警界將領）8月12日接受採訪時指出，防洪工程及其他基建專案的貪腐行為屬「高度組織化」且「集團式運作」。他強調調查最終須對承包商及涉案政客（無論來自國會或地方政府）究責。

零成本治洪方案引發質疑

小馬科斯將上月全國大規模洪災歸咎於基建工程貪腐。
他在7月國情咨文中痛斥，放任劣質或幽靈工程導致數千民眾流離失所的貪腐政客感到羞恥。

他在7月國情咨文中痛斥，放任劣質或幽靈工程導致數千民眾流離失所的貪腐政客感到羞恥。



非政府組織ADB論壇、停止採礦聯盟、350菲律賓及相關團體於8月14日在萬達中央亞洲開發銀行總部前舉行戲劇性抗議活動。抗議者批評亞洲開發銀行提出的能源政策調整方案，指該方案將解除核能禁令、擴大化石燃料投資，並推廣混燒技術等虛假解決方案。